

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, sábado 25 de Febrero de 1905.

N.º 7.079

SECCIÓN POLITICA

Con permiso

Es Roberto Castrovido uno de nuestros primeros periodistas. Pensamiento, cultura, gracia, intención, estilo; lo tiene todo. Como político es disciplinado sin servilismo y consecuente sin intransigencia. Como hombre es una excelente persona. Como compañero, insuperable. La firmeza y la dulzura se armonizan maravillosamente en su carácter. No se le puede tratar sin quererle. En todos los sentidos posibles Castrovido vale más que cien mil Silvelas y quiaientos mil Nozaledas. Tal es al menos mi modesta y honrada opinión.

Pero como el errar es humano, Castrovido cometió el yerro de injuriar y calumniar á Nozaleda. En vista de lo cual, el piadoso fraile, obedeciendo, á fuer de clérigo, los terminantes preceptos del Apóstol, entabló contra el periodista la correspondiente querrela. Tres años de prisión y más de cuatro de destierro, amén de la irverosímil cantidad de tres mil pesetas, logró recabar de los señores del margen la persuasiva elocuencia silvelina. ¡Válate Dios! ¡Y pensar que por ese mismo precio habría podido cualquier cristiano lucrarse con el producto de un robo ó romperle el bautismo á un amigo ó darse el espectáculo neroniano de un incendio ó perpetrar un estrupo, con el deleite consiguiente! ¿Hay pecados más insípidos y delicias más caras que estos pecados y delicias de la pluma?

En su simpático papel de acusador por gusto y fiseal de vocación, estuvo Silvela admirable. ¡Qué profundidad de concepto! ¡Qué portentosa sagacidad para penetrar la génesis y seguir el proceso de la delinencia! Precisaba per aquel entonces á la prensa de oposición derribar al gobierno, topáronse con el padre Nozaleda, que les venía al efecto de perilla, y el santo prelado fué blanco de la taba infecta de la calumnia. Tal ha sido el negro crimen de Castrovido y consortes, que el ilustre letrado, con asombrosa exactitud y exquisito buen gusto, comparó en el acto de la vista con un robo del cual resulta homicidio.

Otra le quedaba. Tengo para mi que el abogado querellante pensaba allá para sus adentros que en esta clase de faltas como en los negocios de Estado, es el todo la buena forma. Si, que no á todos les es dado calumniar impunemente á una nación en masa el día en que las propias flaquezas les expulsan de la vida pública. Ni todos aciertan á cobijarse, para lanzar sus dardos, más

ó menos emponzoñados, detrás de un lírico sentido jurídico y una selección moralizadora. Ni todos saben blandir la florentina daga y hacerse con ella respetados y temidos. Ni todos conocen el arte provechoso de esconder la mano que arrojó sobre el enemigo la piedra ó el lodo.

Yo me quito el cráneo delante de la cosa juzgada. Su santidad me parece tan santa como un sinnúmero de santidades de que está lleno el Santoral. En su virtud, consideraré de hoy más á Nozaleda como gran patriota y prelado insigne, un Kosciuseo y un Carlos Borromeo todo en una pieza, puro como el aliento, etc. ¿Se puede exigir más de mí? No es mío el discutir las sentencias de los tribunales, obediente al precepto, costumbre ó lo que fuere, que exime á los órganos de la justicia oficial de la evangélica conminación: "como juzguéis seréis juzgados."

Dolerme, si, ¿Como no dolerme de que no siempre, no siempre marchen de concierto Themis y la opinión? Si el día de la gran cruzada atinozaledina, Castrovido, nuestro al frente de un periódico radical, hubiese enmudecido, ¿no habría estimado todo el mundo que faltaba á su deber? Si hoy, día la fecha, el pleito entre Castrovido y Nozaleda hubiese de ser fallado por el gran Jurado nacional, ¿iría Castrovido á presidio? ¿Como no ha de ser triste el ver á los juzgadores obligados, por la norma inexorable de la ley escrita, á condenar á pena infamante á aquel á quien consideran sin duda como hombre de bien y de honor? ¿Como no ha de parecer dolorosa que las Audiencias hayan de oficiar como tribunales de apelación de los fallos de la conciencia pública, y que sus sentencias puedan ser empleadas á modo de Jordán de las grandes responsabilidades morales? ¿Como no ha de resultar durísimo eso de que se haga necesario hacer, en nombre de la sociedad, lo contrario de aquello que la sociedad misma quisiera ver hecho? Graves deficiencias las deficiencias de la ley! Amarga ser vidumbre la servidumbre de los textos! Yo me figuro puesto en trance semejante al buen juez Magnaud, y me le imagino echando, según su costumbre, por la calle de en medio, siquiera por satisfacerse á sí mismo hubiere de despojar se para siempre de la toga honrada y honrosa.

Castrovido habrá sido culpable; no lo dudo. Pero no es el único. Aunque el frustrado arzobispo de la diócesis valentina haya mostrado hacia el periodista radical tan marcada predilección, no es justo que el escritor republicano cargue el solo, como el macho cabrío de Israel, con los pecados de un pueblo entero. "El Liberal", lo ha reconocido no blemente; de ese paño todos tenemos una capa. Eso, que se acusa á Castrovido de haber dicho, lo dijo por aquellos días en casi todas partes casi todo el mundo. Se dijo en el Parlamento y en

la prensa, en los mitins y en las tertulias, en el casido y en el café, en la calle y en el hogar. No hay liberal en España que no tenga, como decían los krausistas en sus buenos tiempos, de recho á la pena. Sea la justicia igual para todos. O Castrovido queda impune, ó toda la opinión liberal, que con él, pecó debe ir á presidio con él.

ALFREDO CALDERÓN.

Los que vuelven de Port-Arthur

HECHOS DEL SITIO

En el «Australiano» ha seguido á los repatriados de Port-Arthur el corresponsal de «Le Matin» F. I. Mouton, que para conocer la verdad de labios de los protagonistas de la tragedia bélica ha recorrido miles de millas, sin miedo á los temporales, ni á los climas variados, ni á la peste.

F. I. Mouton alcanzó de Mr. Stoessel una interesante «interview» que hemos publicado; ahora escuchando á través por el Mar Rojo ha sacado los siguientes detalles que aportan luz á lo que ya se conoce.

HISTORIA EN TRES PALABRAS

Los anales del sitio, conforme á lo que he podido indagar, se reasumen en tres palabras: imprevisión, discordia, estoicismo.

En la noche fatal en que los torpederos japoneses dieron el golpe de muerte á la flota rusa, no se ejercía vigilancia alguna. A bordo de los buques se estaba celebrando baile y en la ciudad se celebraba animada fiesta estando omitida toda clase de precauciones. En los fuertes, las piezas de artillería estaban fuera de su sitio. La pólvora y los obuses se encontraban en su mayor parte depositados en el arsenal. La mayor parte de las fortificaciones estaban á medio construir, no pudiéndose disparar un solo cañonazo de la mayor parte de los fuertes. Si el enemigo hubiera sido más audaz, hubiera podido destruir la flota entera y si hubiera acometido la temeraria empresa de desembarcar algunos regimientos, con seguridad se hacia dueño de la ciudad.

La guarnición se componía de 43.000 hombres, entre los individuos de la armada y las tropas de tierra.

Los jefes demostraban gran indiferencia cada vez que se les hablaban de la posibilidad de un golpe de mano. Nadie creía en la guerra. Nadie sabía de ella una palabra. Sin embargo alguien había que tenía la obligación de saber algo y de prever todo acontecimiento: este era Alejeieff. Y hoy día, todo el mundo busca en vano excusa, un pretexto para disculpa de espantosa aberración.

Después del primer golpe, vino la

discordia. Dos factores se encontraron frente á frente, el ejército y la marina, los que, se hicieron hasta la última hora una guerra miserable y sin tregua, negándose mutuamente todo apoyo, toda colaboración, hasta que llegó el instante supremo de la rendición. La enemiga duró hasta que hubo flota y hasta que se rindió la plaza.

Cuando, dos días antes de la capitulación, Stoessel convocó el consejo de guerra que debía decidir sobre continuar resistiéndose ó entregando la plaza, rehusó á los almirantes para formar parte del consejo, quienes por su parte, prefirieron las cárceles japonesas á la repatriación sin gloria que obtuvo el generalísimo.

EL ALMA DE LA DEFENSA

Excepción hecha de Kondratenko y Smyrnoff, los generales que defendieron á Port-Arthur hicieron una labor oscura. Como los oficiales que los mandaban, los soldados eran bravos pero faltos de toda capacidad, ignorando las condiciones de la guerra moderna, imaginándose que, como en los tiempos de la campaña rusa-turca, se rechazaba todavía al enemigo con cargas á la bayoneta. Cada prueba de progreso en las artes de la guerra, puesta en práctica por los japoneses, producía gran estupefacción en las tropas sitiadas.

Stoessel, una vez convencido de su equivocación, confirió á Kondratenko la defensa de la plaza. El general Kondratenko obró verdaderos milagros; reedificó los fuertes, transformó la táctica, suplió con su genio las faltas y defectos de los medios de que disponía para defenderse.

En el mes de Julio, obtuvo, una orden superior, obligando á la flota á que le entregara parte de sus cañones.

A fines de Agosto, después de la desastrosa salida de la escuadra al mando de Onchtomsky, la ciudadela, se encontró falta de obuses, de pólvora y de víveres; la capitulación se imponía, pero, tomando Kondratenko una suprema resolución, arrancó de San Petersburgo una nueva orden disponiendo el desarme total de la flota. Y, con los cañones de los acorazados, con las municiones y los víveres retirados de la escuadra, con los 7.000 marineros de la flota desarmada, Port-Arthur pudo resistir todavía seis meses, haciendo perder la vida ante sus muros á 100.000 japoneses y tal vez salvar á Kurapatkine.

Pero vino la casualidad feroz é implacable, la que hizo que un obus matara á Kondratenko en pleno consejo de guerra. Esto fué una gran desgracia para la ciudad sitiada y este fué el verdadero día de la capitulación moral de Port-Arthur. Desde entonces, una desgracia sucedió á la otra: fué tomada la Monta-

ña-Alta, perdiendo en su defensa 3.000 hombres; el resto de la escuadra fué destruido; la plaza por poco fué pasto de un general incendio. Todo faltó; la confianza, los víveres y las municiones.

Stoessel reunió un consejo supremo y propuso la capitulación con objeto de evitar un derramamiento de sangre inútil. Smyrnof apoyó la proposición de Stoessel; gran número de los generales replicaron, diciendo que la guerra no es una operación humanitaria.

«Nosotros estamos aquí, decían estos generales, con objeto de impedir que los japoneses se apoderen de Port Arthur, nuestra obligación es pelear hasta que perezca el último soldado y se haya gastado el último cartucho.»

Por último propusieron abandonar la plaza y replegarse con los víveres y municiones que quedaban sobre la línea intacta de los fuertes, que podrían resistir todavía dos meses.

DETERMINACION SUPREMA

La deliberación duró pocos momentos.

Después de emitir cada uno de los presentes su opinión, se dió por terminado el consejo.

Dos días después Stoessel entregaba la plaza de Port Arthur.

Nadie se atrevió á reprocharle esta determinación, sin embargo estaba en la conciencia de muchos jefes que el haber intentado proseguir la defensa hubiera hecho que la entrega resultara con mayores honores para los vencidos.

Por otra parte, todos reconocen la

dores ante la rendición y mientras duraren las hostilidades. Todos convienen en que aquellos hospitales que fueron destruidos por los obuses, lo fueron debido á la casualidad y á lo limitado del campo contra que se disparaba y es pura leyenda el que los japoneses enseñaran su ira contra los heridos rematándolos.

A pesar de todas las tergiversaciones, las incertidumbres y las querrelas de los jefes, precisa decirlo bien alto, los oficiales y los soldados, hicieron por su parte, con gran valor y estoicismo, cuanto estuvo de su parte en defensa de Port-Arthur, pues iban á una muerte segura sin ningunas protestas, sin una queja y morían sin exhalar un solo grito.

La mayor parte de los oficiales que son repatriados están heridos. Uno de ellos recibió diez y nueve balazos. La mayor parte fueron heridos por 7 y 8 balas que conservan una vez extraídas como glorioso recuerdo.

Casi todos los repatriados carecen de nuevas de sus familias, de las que no recibían noticias desde hacía ocho meses.

Ni con la rendición se extinguió la enemiga entre las tropas de mar y de tierra.

En el «Australiano» no regresa á su patria más que un solo marino, el almirante Lodeschensky, comandante de la división de torpederos, el que lleva la misión de defender ante el Czar, la conducta observada por los jefes de la escuadra contra las acusaciones lanzadas por los jefes del ejército de tierra.

EPOCA DE SANGRE

Los que han sido asesinados durante el reinado de Nicolás II.—Lista fúnebre.

El gran duque Sergio es el sexto gran personaje del imperio ruso que ha encontrado la muerte violentamente por asesinato durante los días del reinado del actual Emperador. Es también el décimo tercero (cifra, no fasta) contra el que se ha atentado.

He aquí la lista que pudiéramos llamar de sangre.

22 Marzo 1901.—Atentado contra el Gran Precursor del Santo Sínodo, M. Pobiedonov Vtzeff.

30 Marzo 1901.—Asesinato, por Kerpovich, del Ministro de Instrucción Pública, M. Bogolepoff.

15 Abril 1902.—Asesinato, por Bal máscheff, del Ministro del Interior, M. Sapianuine.

19 Mayo 1902.—El General von Wall, gobernador de la Volhynie, es seriamente herido en Vilna.

11 Agosto 1902.—Atentado del campesino Katchouza contra el príncipe Obolensky, gobernador de la provincia de Kharkoff.

27 Octubre 1902.—En Tiflis el general príncipe Galitzine, gobernador general del Cáucaso, es herido por tres indígenas.

18 Noviembre 1903.—En Bolostok, M. Metlenko, jefe de la policía, es herido de un pistolazo.

2 Enero 1904.—Atentado de dos estudiantes de la universidad de Helsingfors, contra el capitán Engelm, jefe de la policía de Nicolaistad, en Finlandia.

22 Enero 1904.—Atentado contra el barón Korff, gobernador de Sonija.

16 Junio 1904.—Asesinato del general Bobrikoff, gobernador general de Finlandia, por Eugenio Schamaun.

17 Julio 1904.—Asesinato de M. Andieff, vices-gobernador de Elisabethpol, en el Cáucaso.

28 Julio 1904.—Asesinato de M. de Plehwe, ministro del Interior, por Jorge Sassanoff.

17 Febrero 1905.—Asesinato del Gran Duque Sergio.

MAHON

EXTENSION UNIVERSITARIA

Hoy, sábado, á las nueve de la noche, dará D. Pedro Ballester, en la Escuela de niñas de la calle de San José, la quinta conferencia de Derecho usual, sobre el tema *Modos de adquirir la propiedad.*

Aprovechando la Junta el galante ofrecimiento de monsieur Martin Schyagens, Licenciado en Filosofía y Letras, se establece una cátedra de perfeccionamiento de la lengua francesa, que desempeñará dicho señor en el Instituto, dando conferencia todos los miércoles, á partir del 1.º de Marzo, de nueve á diez de la noche.

Como la explicación será en francés, se suplica asistan solamente las personas que tengan nociones de dicho idioma. A los menores de 18 años se les exigirá certificado de aptitud.

Mahón 25 de Febrero de 1905.—P. A. de la Junta.—El Secretario, José P. de Acevedo.—V.º B.º—El Presidente, Benifacio Iñiguez.

Con motivo de celebrarse el lunes próximo la función á beneficio de la Beneficencia Domiciliaria, la clase de Inglés se dará el martes, y la de Física el viernes.

LA BENEFICENCIA

A propósito de la función que ha de celebrarse el lunes á beneficio de la Asociación de Beneficencia domiciliaria de esta ciudad—después de otras dos funciones y dos ó tres tómbolas—se han lamentado algunos de que se estruje demasiado el bolsillo del prójimo.

No he tenido yo la desgracia de oír tales lamentos. Al contrario, la unanimidad con que se acude al Teatro y se adquieren los billetes de las tómbolas, indica un buen fondo de sentimientos caritativos, por más que para demostrarse, importe recurrir al acicate de la petición ó al gaceo del espectáculo teatral.

A quien oyese protestar de la buena obra que han realizado, y realizan, el Sr. Delegado del Gobierno, el Alcalde, el Vice-Presidente de la Beneficencia domiciliaria y cuantas personas les secundan, diríale: ¿cree usted que hemos ya extinguido el dolor de la miseria y del hambre en esta ciudad?

Por mis convicciones soy pesimista en punto á la caridad: la tengo por una virtud infesunda para el bienestar social, humillante para el desvalido que no puede ganarse el sustento con su trabajo.

Abundan, cada día más, las personas altruistas que ejercen la beneficencia como ejercerían la solidaridad. Pero que voy a decir no me refiero á ellas, las santas personas dignas de mejores tiempos.

La caridad no tanto conviene al desheredado como al pudiente. Es la muralla que defiende los privilegios del rico. La desesperación por el hambre: ¡qué más quisieran les que fían en la revolución sangrienta para el cambio de cosas!

Así pues, los pacíficos, todos los que odiamos el derramamiento de sangre, por más que de convicciones diametralmente opuestas, hemos de profesar la caridad, aprovechar cuantas ocasiones se ofrezcan de practicarla: los altruistas, en falta de ambiente para el ejercicio de la solidaridad; los egoístas, porque la conservación pacífica de sus bienes, por más ó menos tiempo, bien vale el sacrificio de una mínima parte de la renta.

Siquiera como anticipada parodia de lo porvenir, vamos encauzando las cosas por el lado alegre de la vida. Muchos pobres obtienen su alimento, cantando. Nosotros ejercemos la caridad, recreándonos.

Si en progresivo avance pudiera llegarse así á la meta, á la evolución social que tantas vetustas instituciones ha de destruir, mejor sería eso que la dinamita.

P. B.

ESTADISTICA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en toda la provincia de Baleares durante el pasado mes de Enero fué el siguiente:

Nacidos vivos.—Legítimos 445 varones y 436 hembras; ilegítimos 6 varones y 8 hembras; expósitos 8 varones

y 2 hembras. Total, 454 varones y 441 hembras.

Nacimientos por 1.000 habitantes, 2'87

Nacidos muertos.—Legítimos 12 varones y 8 hembras; ilegítimos 0 varones y 1 hembras; expósitos 0 varones y 0 hembras. Total 12 varones y 4 hembras.

Matrimonios.—Entre solteros 201, entre soltero y viuda 6, entre viudo y soltera 13, entre viudos 1. Total 223.

Defunciones.—Solteros 180 varones y 117 hembras, casados 102 varones y 64 hembras, viudos 48 varones y 100 hembras. Total, 275 varones y 281 hembras.

Defunciones por 1.000 habitantes 1'78.

Mañana celebrará su beneficio en el Teatro Principal el tenor lírico don Gaetano Breda.

El programa es escogidísimo pues además de los tres primeros actos de «La Bohème», cantará el beneficiado una romanza de la preciosa ópera del Mtro. Leoncavallo «Pagliacci» y la inspirada ópera de Mascagni «Cavalleria Rusticana». Esta obra ofrecerá la particularidad de que el reparto es completamente distinto á las otras veces que se ha representado durante esta temporada.

El beneficiado cantará el papel de «Turiddu», la señora Benimelis el de «Santuzza», la señorita Caielli el de «Lola» y el señor Vila el de «Alfio». Dadas las muchas simpatías que el señor Breda ha sabido captarse y lo ameno y extenso del programa, es de esperar tenga un buen beneficio.

FUNCION BENEFICA

A juzgar por el número de localidades pedidas, la función que ha de tener lugar el lunes próximo en el Teatro principal, á favor de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria, promete ser un lleno completo.

Era de esperar; pues no se acude nunca en vano á los sentimientos caritativos del pueblo mahonés.

Donativos hechos á la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad, con motivo de la función á favor de la misma, que ha de tener lugar en el Teatro Principal el lunes próximo 27 del corriente:

	Pesetas
Suma anterior	292'00
D. Juan Taltavull Garcia	25'00
» Juan F. Taltavull Galens	10'00
» Juan Biale Coll	25'00
» Leopoldo Paerta Pslaez	10'00
«La Marítima», Compañía Mahonesa de vapores	50'00
Sres. Goñalon y C.ª	50'00
D. Agustin Landino Vives	20'00
Agencia del Banco de Ciudadela en Mahón	25'00
D. Francisco Pons Carreras	50'00
» Emilio Sturla Saura	10'00
Total	567'00

Las personas ó Sociedades que quieran hacer algun donativo pueden mandarlo al señor Vice-Presidente de la Asociación, D. Bartolome Escudero ó al Sr. Tesorero, D. Juan Sitjes.

Hemos tenido el gusto de probar el rico chocolate con leche que fabrica la casa Boix de Barcelona.

Esta especialidad de la indicada casa, es el desayuno mas rico y alimenticio que se conoce, puesto que reúne los elementos tónico-asimilables del cacao y azúcar y los altamente nutritivos de la leche.

Su representante en Mahón es don Juan T. Vidal, á cuyo señor agradecemos la atención con nosotros tenida.

Mañana tendrá lugar en el casino «Unión Republicana» el primer baile de máscaras de la presente temporada.

Es de esperar se vea éste muy concurrido.

Por no reunirse suficiente número de concejales no ha podido celebrar esta mañana nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria semanal.

Esta tendrá lugar de segunda convocatoria el próximo lunes.

El tiempo sigue muy variable. Durante las primeras horas de esta mañana se ha sentido un frío muy intenso cayendo entre nueve y diez de la mañana y tres y cuatro de esta tarde una ligera lluvia, pero luego se ha serenado, continuando el día sin nevedad.

CONTRIBUCIONES

El plazo voluntario para el pago de las cuotas de las contribuciones territorial e industrial correspondientes al primer trimestre, del año en curso concluye el último día del presente mes, lo cual advertimos á los contribuyentes recordándoles que este mes solo tiene 28 días.

Hemos sabido que por todos los medios de que son capaces los curas han tratado de amargar hoy los últimos momentos de una pobre anciana enferma queriendo obligarla contra su voluntad y la de su familia á recibir los últimos sacramentos.

Por hoy nos limitamos á dar la noticia y aconsejar á la familia que obre con energía llegando si es preciso á echar á puntapiés al que se atreva á allanar su morada con tales intenciones, vista el traje que va y el próximo lunes pondremos en claro este acto abominable que ya vá repitiéndose con demasiada frecuencia.

Por los dependientes del resguardo de consumos fueron aprehendidos ayer noche cuarenta y dos kilos de jabón en los escardos de la noria de Morera A la voz de alto los sujetos que llevaban los bultos los tiraron en el acto desapareciendo enseguida de la persecución de los vigilantes.

PLANTILLAS.—Se ha accedido á que sea ampliado en seis el número de escribientes del regimiento Infantería de Mahón.

Por el Ministerio de Instrucción pública se han desestimado varias instancias de algunos profesores de establecimientos de enseñanza privada en solicitud de reconocimiento como servicios á la enseñanza oficial los prestados en la privada y creación de colegios semioficiales.

Por el parque Administrativo de suministros de Mahón, se convocan licitadores para la subasta oral que ha de tener lugar el 16 de Marzo próximo para enajenar material inútil existente en este parque.

El Sr. Delegado de Hacienda publicará una circular dando instrucciones á los propietarios, administradores de fincas urbanas, poseedores é inquilinos relativas á la formación del Registro fiscal de edificios y solares de esta capital.

PROYECTOS DE MARINA

El señor Cobián se propone crear un Almirantazgo con carácter consultivo, un Estado Mayor central, puramente militar, y dejar á todos los barcos de la escuadra en tercera situación, durante el próximo año.

Además aumentará el sueldo á los oficiales de infantería y se empezará la construcción de diez cañoneros y un barco mixto.

También se terminará la construcción del crucero «Reina Regente» y del «Cataluña».

Asimismo se instalará un centro de energía eléctrica en los departamentos y se establecerá el servicio de telegrafía sin hilos en los Arsenalles y en Mahón.

Todos esos servicios representan un aumento de 40 millones en el presupuesto que ya los tiene concedidos el ministro por el presidente del Consejo.

En lo que no está muy conforme el presidente, es en conceder créditos para la construcción de una escuadra por el excesivo aumento que representan, pues el señor Cobián quiere construir ocho acorazados de 14,000 toneladas y los torpederos correspondientes, por el pronto, sin perjuicio de aumentar el número de unidades de la escuadra en los años sucesivos.

A juzgar por la oposición que este proyecto encuentra en el señor Villaverde, es seguro que la nueva escuadra no se construirá por ahora.

En el plan de las obras nuevas de Carreteras cuya subasta debe anunciarse dentro del año actual (Gaceta 20 Febrero), figuran las siguientes de Baleares:

- Felanitx á la Rápita (1.º, 2.º y 3.º).
- De Sta. Margarita á Inca (trozo 2.º).
- De Ibiza á San José (trozo 2.º).
- De Palma á Capdellá.

No figura ninguna de Menorca. Se vé que á nosotros se nos tiene completamente olvidados.

CLASES DE FRANCÉS

(Gramática y Literatura)

Mr. Martín Schirgens de nacionalidad francesa, Licenciado en filosofía y letras.—Castillo, 27

Se ofrece al público para la enseñanza de dicho idioma.

Dará también lecciones de Lengua Alemana y Lengua Latina.

Curación de la tos, PASTILLAS de J. MIRO Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Palma de Mallorca.

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

PROGRAMA

de la función que tendrá lugar en el Teatro Principal, el lunes próximo 27 del corriente, á favor de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad, bajo la dirección del Mtro. Sig. Oiro Cavalieri.

ORDEN DEL ESPECTACULO

La grandiosa ópera en cuatro actos del Mtro. Ponchielli

LA GIOCONDA

cantada por las señoritas Tosi, Barbeti y Cajelli, y los señores Carbone, Fiorentini, Gasparini, Canus y Prats.

En el intermedio del 1.º al 2.º acto se cantará:

1.º El prólogo de la ópera del Maestro Leoncavallo

PAGLIACCI

por el barítono señor Vila.

2.º «Las Carceleras» de la zarzuela «Las hijas de Zebedeo», por la señorita Benimelis.

3.º Aria del epilogo de la ópera del Mtro. Boito «Mefistófeles», por el tenor Sr. Bosch.

En el intermedio del 2.º al 3.º acto se contará «El duco de los paraguas» de la zarzuela «El año pasado por agua», por la señorita Tosi y el señor Breda.

Y en el intermedio del 3.º al 4.º acto el Orfeón «Le Progrés» cantará, con acompañamiento de orquesta, el coro del Mtro. Goula,

GLORIA AL ARTE

El teatro estará espléndidamente iluminado.

En atención al fin benéfico de la función, «La Eléctrica Mahonesa», al igual de los otros años, suministrará gratis el alumbrado extraordinario.

Precios de las localidades los ordinarios.

Entrada general Ptas. 0'60.
Media entrada > 0'25.

La función empezará á las ocho en punto.

SMARAGDO MENDEZ

(Médico)

Especialista en cirugía y enfermedades de los ojos.

Consultas todos los días laborables de 2 á 3 de la tarde calle del Buen aire 5 en la casa del óptico Orriols.

La Eléctrica Mahonesa

En virtud de contrato hecho con importante fábrica podemos ceder á nuestros abonados las lámparas incandescentes de 1.ª actividad á pesetas 0'80.

Depósito, Angel n.º 11.

Ayuntamiento de Mahón

Este Ayuntamiento ha acordado en sesión del día veinte del actual prorrogar por un mes más, que terminará el 4 de Abril próximo, el plazo concedido para que puedan presentarse proyectos de construcción de una vía de entrada á la ciudad por la Rampa de la Abundancia, con sujeción á las bases del concurso abierto al efecto que oportunamente se publicaron en los periódicos de esta localidad de 30 Noviembre 1904 y Boletín oficial de esta provincia del día 3 Diciembre del propio año, y en sesión del día de hoy acordó modificar la base 4.ª del referido concurso, suprimiendo la concerniente á reserva en el sitio que resulte más apropiado para su objeto una extensión suficiente para la construcción de un mercado general.

Lo que se anuncia para conocimiento del público y de todas aquellas personas que deseen tomar parte en el referido concurso.

Mahón 25 Febrero 1905.—El Alcalde Presidente, Juan Victory.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 25, 8'00.

Ha llegado procedente de Viena á donde marchó para traer su familia, el ministro de Estado señor Villarrutia.

Madrid 25, 8'40.

El duque de Mandas que dimitió el cargo de representante de España en Londres regresará á Madrid uno de estos días.

Madrid 25, 9'10.

San Petersburgo.—Cuarenta mil huelguistas han puesto asedio á la ciudad de Moscon.

Los trenes están detenidos y las tropas luchan con los manifestantes.

Se han llevado á cabo muchas detenciones contándose muchas litera-

tos y periodistas entre los detenidos. Madrid 25, 10'00.

En el nuevo presupuesto que se presentará á las Cortes se mantendrá el superavit.

Madrid 25, 10'40.

Dicen desde Málaga que las cosechas se consideran perdidas á causa de la gran sequía.

Madrid 25, 11'25.

Noticias recibidas de las provincias del Norte dicen que continúan las nevadas y que se siente un frío horroroso.

Madrid 25, 12'10.

A primeros de Marzo se dice que se darán varios decretos encaminados á conjurar el problema de las subsistencias, que tan pavoroso se presenta.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 25 8.

«Isla Menorca» fondeado las cuatro y media sin novedad buena travesía.

Ginart.

Teatro Principal

Función para mañana á beneficio del tenor Sig. Breda.
6.º de abono 5.ª serie
Actos 1.º 2.º y 3.º de

BOHEME

Romanza de la ópera del Maestro Leoncavallo

PAGLIACCI

con acompañamiento de orquesta. La hermosísima partitura del Maestro Mascagni

CAVALLERIA RUSTICANA

á las ocho y media.

«LA POPULAR»

¡¡¡¡¡ BAILAR!!!

Gran baile de máscaras para hoy sábado empezando á las 9.

CASINO «EL CONSEY»

Para los señores socios

Función para el domingo
EL SEÑOR JOAQUIN
EL SANTO DE LA ISIDRA
BOHEMIOS

El miércoles 1.º de Marzo tendrá lugar en el mismo Casino el beneficio del Director de la Compañía Sr. Ferrer y del barítono Sr. Casas, poniéndose en escena por primera vez en esta temporada la grandiosa obra en 3 actos titulada el

ANILLO DE HIERRO

A petición de los socios concurrentes á esta Sociedad la Junta ha conseguido del renombrado y aplaudido Barítono señor Gil Rey que dé esta noche un gran concierto.

Las piezas que cantará serán las más escogidas de su extenso repertorio.

Banco de Mahón

Cotizaciones locales

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	7'50	15'00
Banco de Mahón	47'00	49'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	108'50	00'00
Marítima	00'00	00'00
Anglo Española	00'00	00'00
Obligaciones Municip.	95'00	00'00
Idem Marítima	00'00	00'00

Mahón 24 Febrero de 1905.

TOS • TOS • TOS

INFLUENZA—TRANCAZO—DENGUE

¿Cómo se cura?

Pues tomando las píldoras «Maravillosas» conforme dice el prospecto que acompaña cada cajita.

Contiene cada cajita doce píldoras y su precio son 60 céntimos.

Se encontrarán:

- Mahón: Farmacia Mahonesa.
- Ciudadela: Farmacia de Hernandez.
- Alayor: Farmacia de Hernandez.

Abrigos impermeables

Con goma marca «Neptuno», con hombreras. Maclarlanes azules sin goma marca «Christian» á 52 pesetas, todos á la medida.

Pueden escogerse más de cien clases.

Precios limitados

Para informes y encargos, único Representante en Menorca

D. Juan T. Vidal

Doctor Orfila 10—MAHON

EL BAZAR

— de —

Francisco Pons Carreras

— Temporada de invierno —

Capas gran rebaja de precios desde 15 á 100 pesetas

Prevenção contra los catarros

Rusos primera calidad forrados á 30 pesetas.

Antes de comprar dichas prendas visitad esta antigua y acreditada casa.

CALLE NUEVA, 37 Y HANNOVER, 11

CHOCOLATE CON LECHE

última creación de la casa

JAIME BOIX.-BARCELONA

Excelente compuesto de cacao, azúcar y leche

Constituye un poderoso alimento

Es el desayuno más rico, nutritivo y práctico

Pureza garantida. Precio 6 y 8 reales libra.

Puntos de venta en Mahón: en los ultramarinos y tiendas de comestibles.

Representante en Mahón: D. Juan T. Vidal, Doctor Orfila, 10.—Mahón.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHON

Impermeables Christian

Superior calidad

Rusos mata frio. Clase buena.

Todo á la medida

Pueden escogerse entre una infinidad de clases precios baratísimos

«La Modernista»--Nueva, 41

Iluminación á incandescencia por gas

Mechero LE PHARE

NUEVO Y PODEROSO MECHERO DE MUCHA INLENSIDAD, proporcionan do una iluminación constante y regular de 300 bujías á razón de un consumo medio de 5 cént. de peseta por hora ó sea de 200 á 250 litros según la presión.

Nuestro mechero «Le Phare», puede por su inmenso poder lumínico sustituir por sí solo muchos mecheros de incandescencia núms. 1 ó 2 según la disposición de los locales á iluminar como por ejemplo fábricas, almacenes, cafés, teatros, etc.

«Le Phare», realiza pues una economía de gas de UN CINCUENTA POR CIENTO sobre los demás mecheros de incandescencia conocidos hasta el día sin perjuicio de la economía de tubos y camisas como consecuencia natural á la su presión de un número de mecheros que por el empleo de «Le Phare», resultan innecesarios.

Nuestro mechero «Le Phare», con patente de invención, tiene la ventaja enorme de poder, por su disposición, ser regulado por cualquiera, según las fluctuaciones de la presión del gas, no puede además obtenerse ni ensuciarse por el polvillo consecuencia de esto que su luz es brillante siempre y sin variación alguna. «Le Phare» no teme las corrientes del aire. Colocamos «Le Phare» á título de ensayo y experiencia á fin de demostrar á los consumidores de gas su superioridad sobre los otros sistemas conocidos. La colocación como ensayo se hace sin gasto alguno y sin compromiso de compra.

Agentes generales para España y Baleares, Ignacio Quinquier, S. en C.—Pasadizo Cementerio, 22.—Telefon. 2026.—BARCELONA

DON JUAN ALIAGA RAMIS, Comandante Mayor del Regimiento Infantería de Mahón.

De orden superior hace saber: Que aprobada la acta por el Excmo. Señor General Subinspector de esta Isla, con fecha 20 de los corrientes, para la enajenación en pública subasta de setecientos ochenta y ocho mochilas, se convoca con este objeto, por el presente, á una subasta oral que tendrá lugar el día 15 del próximo Marzo, á las 11, en la casa que ocupan las oficinas, calle de San Roque, número 18; cuyas mochilas se adjudicarán al mejor postor, el cual las retirará del almacén, donde se hallan depositadas, en el plazo de ocho días contados desde el en que se le comunique la aprobación del remate, satisfaciendo previamente su importe.—Mahón 23 de Febrero de 1905.—Juan Aliaga.

SOCIEDAD AEGLO-ESPAÑOLA de motores, gasógenos y maquinaria general.—(Antes Julius G. Neville).—Compañía Anónima.—Madrid Mahón.

Para cumplir lo preceptuado en el Art.º 20 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca Junta General ordinaria, para el día 29 de Marzo próximo á las cinco de la tarde, en el domicilio de Mahón.

A tenor de lo prevenido en el Art.º 24 de los mencionados Estatutos solo tendrán derecho á concurrir á la misma los que, cinco días antes de su celebración, hayan depositado sus acciones en las Cajas sociales de Madrid, Barcelona y Mahón.

Mahón 18 Febrero 1905.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Mateo Seguí.—V.º B.º—El Presidente, Juan F. Taltavull.

Aprendiz carpintero

En la carpintería de Gimenez, Arra valeta 15, se necesita uno que sepa algo del oficio.